



Madrid, 5—2'15 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Los últimos telegramas de la isla de Cuba dan cuenta de un encuentro sin importancia, de nuestras tropas con los insurrectos, cerca de Santiago de Cuba.

La columna Segura tuvo otro encuentro, entre Carojobo, Guinea y loma Galleta, con la partida mandada por el cabecilla José Maceo, a la que batió, destruyéndole el campamento, matándole dos hombres, hiriéndole muchos y haciéndole cinco prisioneros. En nuestras fuerzas hubo un soldado muerto, y heridos el Capitán Sr. Vivar, el Teniente Sr. Calvé y dos soldados.

Almodóbar.

Madrid, 5—10'15 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En Aniches, pequeña aldea del Norte de Francia, estándose en la celebración de una misa, parte de los festejos por el aniversario del Director de las minas de carbón de piedra que allí existen, a la cual asistían más de mil obreros, uno de éstos, que había sido despedido de los trabajos, hizo un disparo contra el Director causándole una herida. Casi en el mismo instante sonó una espantosa detonación y se vió que el agresor volaba en pedazos por los aires. Era que le había reventado encima una bomba que llevaba oculta y que no pudo llegar a arrojar, por haber sin duda calculado mal la ocasión y el tiempo.

El pánico por todo esto producido, y la precipitada confusión con que trataron de salir los que estaban en la iglesia, han sido causa de que resultaran algunos heridos y contusos.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los arts. 18 y 21 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

CRÓNICA

Procedente de Nueva Zelandia entró el sábado por la noche en nuestro puerto el vapor inglés Tekoa. Dejó y tomó correspondencia; se proveyó de carbón mineral, agua y víveres, y salió para Londres, despachado por los Sres. Hamilton y C.<sup>ta</sup>

Ayer entraron los siguientes vapores: Pelotas, alemán; procedente de Rosa-

rio de Santa Fé y San Vicente. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.<sup>ta</sup>

Porto Alegre, alemán; de Buenos Aires, Montevideo, Bahía y San Vicente. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores

Bonny, inglés; de New-Calabar y escalas. Dejó y tomó pasajeros y correspondencia; cargó frutos; se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Funchal y Liverpool, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

En el pasado mes de Julio se hicieron en el registro civil de esta Capital las siguientes inscripciones:

De nacimiento, 46 (23 varones y 23 hembras).

De defunción, 35 (15 varones y 20 hembras).

De matrimonio, 19.

Para la celebración de sus sesiones en el corriente mes ha señalado la Comisión provincial los días 3, 5, 6, 8, 10, 12, 13, 16, 17, 19, 20, 22, 24, 27, 29 y 31. Total, 16.

Hoy ha quedado abierto el pago de la mensualidad corriente a los individuos de clases pasivas que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Por liquidaciones hechas en la Intervención de Registros de esta Capital, se ha ingresado en la Sucursal del Banco de España durante el mes de Julio último por derechos aduanares la cantidad de 16.736'28 pesetas.

Ayer se verificó en el cuartel de San Carlos el sorteo de los 70 soldados del batallón cazadores regional número 1 que han de ir a Cuba.

No publicamos la lista porque no nos ha sido posible obtenerla, pero podemos decir que, según hoy se nos ha asegurado, no se ha fijado aún la fecha del embarque, pero se cree no será antes del mes de Septiembre próximo.

El Alcalde de la Orotava telegrafió el 3 por la tarde al Sr. Gobernador civil, dándole cuenta de haber sido encontrado en el monte de aquella jurisdicción llamado La Ladera, el cadáver de Vicente Arbelo Bello, pastor, de 13 años de edad, que se supone haber muerto despenado.

Ha sido confirmado en su destino de intérprete de esta Dirección de Sanidad el Sr. D. Enrique Richardson.

Aunque el viento en Gracia no es ninguna cosa rara, soplaban ayer tan fuerte que a ello únicamente podemos atribuir que durante el día estuvieran menos animados que de costumbre los alrededores de la ermita. Por la tarde, sin embargo, acudió bastante concurrencia, que acompañó la procesión, después de haber oído el elocuente sermón pronunciado por el joven presbítero Sr. Pestano.

Dice el Heraldo de Madrid en su número del día 23:

«La oficialidad y tripulación del vapor marroquí, Hassani, que se componía de españoles ha sido licenciada de orden del sultán».

El mismo periódico copia lo siguiente de otro de Cádiz:

«El vapor marroquí Hassani, que se esperaba en Cádiz un día de estos para limpiar sus fondos en el dique de la Trasatlántica, ha suspendido por ahora el viaje, marchando en breve a Cabo Jubi a una misión especial del gobierno del sultán».

Sin que sepamos el fundamento de la noticia, dijese ayer entre la gente de mar, con referencia a versiones de unos pasajeros venidos de Tánger, que habíanse desembarcado del Hassani el capitán Sr. Maestro y los demás tripulantes españoles, y que éstos iban a ser sustituidos por marinos alemanes».

Hace algunos días hicimos referencia a un artículo de nuestro estimado colega El Teide, de la Orotava, que pedía la fusión de los dos Reales en un solo Ayuntamiento, y hoy vemos en el mismo colega que la idea ha sido muy bien acogida en ambos pueblos y que hay muchas personas dispuestas a trabajar por la referida fusión, llevando allí todas las mejoras que sean convenientes.

Esta mañana estuvo en esta capital el Capitán General del Distrito Sr. Macías, regresando a las once a la vecina ciudad de la Laguna.

El Defensor de la Patria, de Las Palmas, reseñando en su número del 27 el banquete con que allí se obsequió al Sr. Castañón, dice, entre otras cosas:

«A propuesta del Sr. Gobernador se acuerda dirigir al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros. Reunidos banquete en honor dignísimo Gobernador civil miembros Asociación Patriótica Las Palmas, acordaron enviar V. E. testimonio respetuosa consideración, suplicándole protección intereses morales y materiales Archipiélago y especialmente Gran Canaria.—Lezcano».

En el mismo número dice que la contestación recibida fué ésta:

«Madrid 25 Julio 1895—4 t.

«Presidente Consejo a D. Sebastián Lezcano.—Salude a esos buenos amigos en mi nombre y asegúreles que cuente conmigo para todo lo que signifique prosperidad de esas islas».

Por sorteo ha correspondido ir a prestar sus servicios en la campaña de Cuba al joven segundo teniente nuestro paisano y amigo D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Deseámosle buena suerte.

Hoy se celebra en el barrio de Taganana, la fiesta de su patrona la Virgen de Las Nieves.

De La Patria, de Las Palmas: «Se encuentra en Biarritz D. Francisco Fernández Bethencourt, candidato a diputado por la circunscripción de Tenerife».

Hace bien el buen D. Paco en refrescarse cerca del adversario justo y veraz...

Porque se necesita frescura para que de nuevo intente representar a Tenerife quien dijo que el Sr. León era su adversario justo...

¡Valiente justiciero y más valiente panegirista!

En la Administración principal de Correos hay cartas detenidas para Ma-

nuel González, Domingo González, Emilio Guerra, Patricio García, Cristóbal Gutiérrez, Mateo González, Damián González, Tomás González Guerra, José González de la Fé, Manuel González Figueras, Miguel González Ramos, Nicancor Guevara, Antonio Esteban Gomez, Antonio Hernández Machín, Fulgencio Hernández, Pablo Hernández, Antonio Hernández, Francisco Hernández, Joaquín Hernández Bethencourt, Leonardo Hernández, José M. Lorenzo, Gabriel López, Mara Cádiz Porte, José Telle García, María Méndez Delgado, Saturnina Larsé, Julia Hernández, Eloisa García Díaz, Gertrudis Morales, Juana López.

Don Diego Costa de Grijalba, médico del Hospital Civil Provincial de esta ciudad, etc., etc.

Certifico: que desde que el Sr. Scott tuvo la feliz idea de asociar el aceite de higado de bacalao a los hipofosfitos de cal y sosa, bajo la forma de una emulsión agradable, creí que este preparado estaba llamado a desempeñar un importante papel en terapéutica. Hoy, después de varios años de venirlo usando, he visto confirmado este juicio; pues he comprobado siempre, en la práctica, la poderosa acción reconstituyente de este medicamento, en los numerosos casos en que se encuentra indicado. Santa Cruz de Tenerife, octubre 25 de 1888.

Dr. D. COSTA.

Previsión inútil

Yo vi, y aún me parece que la veo, su mirada en amores encendida, y entre mis manos, quieta y complacida, su mano cual riquísimo trofeo.

Yo vi sus labios de sabor hyllico brindar risueños celestial bebida... ¡Yo vi rasgado el cielo y prometida toda la dicha que sonó el deseo!

Cantaba el alma, al presentir su gloria, cual bosque alegre cuando el sol avanza arrollando la noche en su victoria...

¡Todo cambió!... ¡Trócose la bonanza en tempestad!... ¡Infierno es la memoria donde pena un amor sin esperanza!

ADELARDO LÓPEZ DE AYALA.

Noticias militares

Tienen interés las siguientes noticias del Ejército y de Marina que hallamos en los periódicos del último correo.

Según vemos en El Correo Militar del día 22, por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente R. O. publicada en la Gaceta de dicho día:

«Art. 1.º Los individuos no comprendidos en el Real orden de 1.º de Febrero último, que teniendo más de veinte años de edad, sin pasar de cuarenta, no hayan sido incluidos en los sorteos correspondientes hasta el último verificado y se presenten voluntariamente a las autoridades militares de la Península ó Ultramar ó a nuestro agentes consulares en el extranjero en los plazos de dos meses para los primeros y cuatro para los últimos, contados desde la fecha de esta disposición, marcharán a Cuba para servir solamente el tiempo reglamentario con opción a las rebajas que pueden hacerse a los de su

clase como consecuencia del trabajo y penalidades de la campaña.

Art. 2.º Se concederá redención a metálico por 2.000 pesetas a los que la soliciten y haganla efectiva en los plazos que determina el art. 1.º

Art. 3.º Los que no verifiquen su presentación en los plazos marcados y sean aprehendidos, servirán en Ultramar el tiempo que la ley les exige, sin perjuicio de las penas en que hayan podido incurrir, y sin aplicarles rebajas por tiempo de campaña ni ninguna otra clase de ventajas que puedan disfrutar los que no hayan tratado de eludir el sagrado deber de servir a su patria.»

Según el mismo colega han sido destinados, el Teniente Coronel de Infantería D. José García, al batallón reserva de Canarias núm. 3 (Palma); los Comandantes D. Quintín Munguía y D. Juan Gómez y el Capitán D. Alejo Asensio Monco, también a los batallones de reserva de estas islas, y los Capitanes D. Eduardo Beus y D. Ramón Banquells Monje, respectivamente al Regional de Canarias núm. 2 y a la zona de Las Palmas.

El Teniente Coronel de Estado Mayor D. José Rivera, ha sido destinado a esta Capitanía general.

Se confirma la noticia, que adelantó el telégrafo, de haber sido destinados los Tenientes Coronales de Infantería D. Vicente Daus Pita y D. Ricardo Ruiz Aguiar, respectivamente a los batallones de reserva números 5 y 6.

Ya han sido nombrados casi todos los comandantes de los nuevos cañoneros en construcción en Inglaterra; del Alvarado D. Juan Cervera y Jácome; del Hernán Cortés, D. Luis de la Puente y García Hoyuelos; del Pizarro, D. Manuel Antonio é Ibo León; del Núñez de Balboa, D. José Acosta; del Diego Velázquez, D. Bernardo Navarro; del Ponce de León, D. Julián García Durán; y del Sandoval, D. Mariano Rubio. Todos son Tenientes de Navío de 1.ª clase.

Ya se hizo cargo, desde el día 21, del Negociado primero de la Dirección del personal del Ministerio de Marina, nuestro respetable amigo el Capitán de fragata D. Victor María Concas y Palau.

En un telegrama de San Sebastian que publica La Correspondencia de España del 29, se dice que el Sr. D. José Lezcano ha sido nombrado jefe de la comandancia de ingenieros de Melilla.

Desde Madrid

Madrid, 22 Julio de 1895.

SR. DIRECTOR.

Muy Sr. mto: La guerra es la lucha, y la lucha, por el hecho de serlo, no es siempre la victoria. De la misma manera que la impresionabilidad española creía que bastaba que

¡Misterios! ¡Misterios por todas partes! Todos estos pensamientos que acudieron atropelladamente a su mente, impidieronle contestar.

—Si tenéis enemigos decidnos quiénes son. Si podéis revelarme alguna cosa que pueda seros útil, declaradlo aunque sea un secreto. Estoy dispuesto a escucharos y hacer en vuestro favor todo lo que sea compatible con mi deber. No vaciléis más, hablad.

No salió Juan Marcos de su matismo; y el señor de Vaudre se encogió de hombros de una manera muy significativa.

—Todo eso son palabras sin fundamento—le dijo—y todo ello obedece a un sistema de defensa... esto es evidente. A este individuo le cogi de improviso, y no ha tenido tiempo, como les pasa a otros muchos, para preparar su defensa...

La convicción del juez acerca del asunto estaba ya formada.

Juan Marcos, que oyó las palabras del juez, aun que éste las dijo en voz baja, se sonrió tristemente y volviéndose a Sansón, que se hallaba a su lado, le preguntó:

—¿Me has comprendido tú?

—Sí, te comprendí.

—Pues a ti te toca salvarme, si puedes.

—¡Te salvaré!

lo; que acusan a Juan Marcos... ¡a Juan Marcos!... de que asesinó a Nativelle...

—Pero se habrá disculpado... sin gran esfuerzo habrá logrado probar su inocencia.

—Al contrario, todas las pruebas le condenan... todo está en contra suya...

—Entonces...

—Han dado orden de prenderle... dentro de un momento se le van a llevar... ¿ois ese ruido?

—Sí.

—Pues es el del coche en que se lo llevan... ahí va escoltado por los gendarmes.

—Púsose en pie Teresa, y con paso automático, sin darse cuenta de lo que hacía, sin pensar que Sansón la estaba mirando y podía oírlo, acercóse a la ventana y gritó con acento desgarrador:

—¡Juan Marcos! ¡Juan Marcos!

Retrocedió de la misma manera, y fué a caer desplomada y sin sentido en un sillón.

Fué tan grande la angustia que se reveló en el grito que se le escapó involuntariamente, tan intensa su desesperación, que Sansón, con una intuición rapidísima y de la misma manera que si un relámpago hubiese iluminado hasta el fondo de las castas profundidades del alma de Teresa, comprendió lo que pasaba en ella.

Fué tan dolorosa la emoción que experimentó, tan cruel la revelación, sintiéndose herido en el corazón, llevóse las manos al pecho y no pudo contener un sollozo.

—¡Le ama! ¡Le ama!—exclamó.

Olvidóse en un segundo de Juan Marcos y del crimen de que le acusaban... olvidó la fraternal

tes, y de esto y de que las produjo el hierro, podreis convenceros facilmente pasando el dedo.

Presentó el juez los papeles a Juan Marcos é hizo la prueba que indicaba.

—¿Qué tenéis que responder?

—Nada más que lo que ya sabéis.

—De modo...

—Que sigo negando, y pareciéndome que esa acusación es tan odiosa como ridicula, no quiero defenderme... creo que es indigno de mí el hacerlo, así como cualquier tentativa mía para convenceros de lo muy equivocado que estáis...

—Sin embargo...

—Permitid que concluya lo que iba a decir. Dispondréis de mí en seguida de la manera que creáis más conveniente, y mientras tanto conteste que lo que tengo que decir es lo siguiente: Si soy víctima de extraños caprichos de la casualidad ó de una infame maquinación, lo ignoro. Es cierto que amenacé a Nativelle, pero mis amenazas no tenían ni con mucho el significado que hoy quiere dárseles; pues no deseaba más que obligar a ese hombre a que se batiese conmigo.

«Declaro que le abofeteé cuando me convení de que mis provocaciones se estreñaban en su cobardía... No niego, ni tengo para qué negarlo, que me hallaba en la sala de Brudán y muy lejos del sitio en que dispararon un tiro a Nativelle... no lo niego... todo parece probar que ese revólver ha sido el que sirvió para cometer el crimen... la bala extraída de la herida es del mismo calibre... que han hecho uso de mi revól-

el general Martínez Campos llegase a Cuba para que la guerra se acabase, de la misma manera las últimas noticias extienden una atmósfera de pesimismo, que no tiene fundamento racional.

Es preciso que seamos menos vehementes y que no queramos que todo se resuelva como se teme, como se desea ó como se conjetura.

El español, ó lo ve todo de color de rosa, ó todo negro; olvidando que el gris, el eterno gris que representa el transcurso del tiempo, es el color más real de la vida.

Peral, si no realizó millares de inventos portentosos como el vulgo creía, ha construido un anillo importante en la cadena de la ciencia; y los mismos que creyeron que un lunes iba á sumergirse en San Fernando y á aperecer el martes en la Habana, explorando de paso todos los mares y destruyendo todas las escuadras, estos mismos olvidaron á Peral á los dos meses; el español que emigra á Buenos Aires cree que al llegar á la ciudad de la Plata le bastará dar una patada en tierra para que broten una linza y un loro; y en suma, el español ha olvidado que Pascual dijo «que el tiempo no perdona lo que se hace sin él.»

Pocas cuestiones excitaban el entusiasmo del país como las que se relacionan con la integridad de la patria, y así se explica que dado nuestro temperamento la opinión cada veinte y cuatro horas caiga en optimismos ridículos ó en pesimismo más ridículos todavía.

Hermoso hubiera sido que coincidiesen la legada del general con la pacificación; más hermoso todavía que no hubiéramos experimentado bajas ni por las armas ni por el clima, pero esta hermosura no es la realidad, y como he dicho al principio, la guerra es la lucha y la lucha no es la victoria permanente.

Las cosas malas, las contrariedades de la vida, lo mismo colectivas que individuales, son malas, precisamente porque no tienen arreglo fácil y pronto; si lo tuvieran, no serían malas.

La guerra y mucho más la guerra de Cuba, es una gran contrariedad y precisamente por esto no puede resolverse en meses, y los que esto han creído y los que se lo han hecho creer al país, le han engañado miserablemente.

Se trata de una lucha importante, en un país donde hasta el clima es nuestro enemigo, hay que hacer esfuerzos y esfuerzos colosales, y las contrariedades que suframos, son el crisol que ha de purificar nuestra virilidad y nuestra energía.

Es absurdo suponer que la culpa es del gobierno como lo es el suponer que es del país. La guerra ha venido por las relaciones necesarias que se derivan de la naturaleza de las cosas; es una desgracia nacional; la culpa, si alguien la tiene, es de quien fomentando las pasiones ha destruido la mitad del partido español en la isla de Cuba, y esta calamidad nacional, solo se vence con entusiasmo, pero con energía y perseverancia.

El país, y perdóme esta apreciación, no le da, no le ha dado hasta ahora á la guerra de Cuba, toda la importancia que debiera. Reciente está lo de Melilla, que conmovió la opinión hasta en los pueblos más pequeños, y sin embargo, lo de Melilla tuvo menos importancia moral y material que tiene lo de Cuba: no se ofendían conmigo mis paisanos, pero ocuparse de política menuda y de viajes de verano en estas circunstancias, no está bien.

Los peligros, para dominarlos, lo primero que hay que hacer es medirlos, y no con un patriotismo mal entendido quitarles importancia. Llámen Vds. la atención en ese periódico, sobre lo que para nosotros significa la guerra de Cuba, y que en la ciudad y en el pueblo y en la colonia y en el caserío la opinión se preocupe y piense en la guerra, que no por estar lejos tiene menos importancia que tuvo la de Africa.

Con esto, con recibir con mucha reserva las noticias que vengán de los Estados Unidos y con tener fé en nuestra razón y en nuestra historia, y voluntad para contribuir á los gastos dará el país más prueba de patriotismo que con alegrías insensatas ó con cobardes pesimismo.

No ha de faltar quien me critique, y hasta quien diga que insulto á mi país; ya lo he dicho en otra ocasión, deciré á un cojo que es excelente andarín, y á un jorobado que es elegante caballista, más parece sarcasmo que lisonja.

Las fiestas con que la República Francesa obsequia á los marinos es

pañoles, tienen en mi concepto, mucha importancia. Francia ha sentido siempre simpatías por España y, realmente hoy, de los pueblos latinos, los franceses y los españoles, son los más unidos. Nosotros no tenemos intereses ni religiosos, ni políticos, ni comerciales que buscar en la raza sajona, para cualquier complicación europea, nos interesan más nuestros vecinos y además, eso de suponer que España no debe hacer política internacional de ninguna especie, es sostener un absurdo. Asegurar nuestro comercio en América y nuestra influencia en Africa, debe ser el objetivo de los hombres de Estado, y esto no puede lograrse sin que nuestra política salga de los estrechos límites del salón de conferencias. Verdad, que el día que España haga política internacional, el país se ocupará menos de si Gamazo está más ó menos molesto con Moret, ó de si Vega Armijo tuerce el gesto, ó Montero Ríos entra serio en Lourizán.

Y perdonen Vds. que me haya dado hoy por la cer política seria, y vamos á cumplir mis deberes de corresponsal.

El plan que publica la Gaceta de adaptación de las reformas de 2.ª en enseñanza, merece un aplauso muy sincero. El Sr. Bosch ha justificado las condiciones que tiene para ocupar una cartera; lo que ha hecho en la cuestión de los artistas, y la 2.ª enseñanza, le acredita de hombre pensador, y demuestra una vez más la injusticia con que ha sido tratado en otras ocasiones. Los padres y los alumnos no olvidarán nunca el pintoresco plan del Sr. Groulard, incomparable para crear pedantes de diez años, y superior á todo encomio por su desbarajuste.

De elecciones son muchos los que preparan líneas generales, en mi opinión con demasiada prisas, porque continúan creyendo que las Cortes no se disolverán hasta Diciembre y la experiencia enseña que seis meses por delante, son muchos meses para cultivar distritos.

Fuera del movimiento electoral, que, repito, en estos momentos es más ficticio que real, y del que ha producido el movimiento del alto personal, lo que se llama política interior tiene escasísimo movimiento. Se preparan algunos hombres políticos á hacer eso que hemos convenido en llamar viajes de propaganda, que consisten en ir á tomar algunas aguas y de paso ver á los amigos, hacer algún discurso y celebrar entrevistas. Lo de las entrevistas, va ya picando en historia. Sale de Madrid un político de primera fila, y al llegar á Corcedilla si va á Asturias, ó á Villaiba si va á las Vascongadas; le sale al encuentro un reporter y telegrafía á Madrid diciendo la cara y el gesto que llevaba el personaje, de la cual deduce futuras combinaciones y á veces la formación de nuevos partidos. Esto hemos convenido hoy en que es hacer política y crear atmósfera, ni más ni menos que si fuéramos creadores de algo. Continúa la desbandada de la gente que tiene dinero, ó que tiene quien se lo preste, y salen de Madrid á tomar aguas. Hubo una época en que todo lo curaba el mar; hoy todo lo curan las aguas, y la hidroterapia interior se ha apoderado de la humanidad que piensa en curarse á fuerza de vasos y de inhalaciones. Esperemos que llegue una época en que lo necesario sea tomar vinos y entonces los establecimientos de Jerez, Valdepeñas y hasta Chinchón harán competencia á Arechavaleta, Cestona y Loeches.

Y propósito; dadas las propiedades del agua de este último punto, el llamarlo de Loeches me parece el colmo de la franqueza. Sería más correcto decir agua de «Loeche V.» No me explico por qué tratándose de la Margarita se ha de tutear á todo el mundo. Madrid ha tomado enteramente su aspecto de verano. Ya por la mañana, van al Retiro las señoras cursis á jugar á los aros y á tomar chocolate; ya los hombres metódicos y maduros dan tres vueltas grandes al Retiro, beben tres vasos de la Fuente de la Salud y en el centro del día están todas las puertas entornadas y solo circulan por la calle los que veranean en Madrid gastando sombrero hongo y paraguas blanco. Recoletos y el Prado, rebosan de tertulias donde las mamás se duermen en las sillas, y las niñas bromean con pollos más ó menos anémicos aunque terriblemente seductores. Las horchaterías se ven muy concurridas; á los Jardines del Retiro va el mundo elegante, y pasan casi solos por la Castellana y el Angel Caído, los coches oficiales. De política extranjera, además de lo de Bulgaria que Vds. ya conocen por

los telegramas, hay pocas novedades. Continúan las corrientes de paz por toda Europa, y según mis noticias la alianza franco-rusa tiene por principio misión más que preparar la guerra, garantizar la paz y el equilibrio. Italia continúa arrastrando una vida miserable bajo el punto de vista financiero, y en estos momentos prepara un empréstito que logrará muy difícilmente, si como es de esperar, Francia, que de alguna manera ha de vengarse de la triple alianza, rechaza en su mercado, la moneda italiana. De Portugal hace mucho que no me ocupo; su situación financiera continúa siendo deplorable; ha renegado de su raza y ha sido la esclava de Inglaterra, y lo está pagando. Como últimas noticias diré á V. que en Guatemala los trabajadores que se hallaban ocupados en las obras del ferrocarril de Puerto Barrios, se han declarado en huelga cometiendo todo género de tropelías, viéndose las autoridades en la necesidad de recurrir á las tropas para reprimir el motín. Desde Génova anuncian el desastre marítimo ocurrido en las inmediaciones del puerto de Spezia entre los vapores *Ortigia* y *Maria Pia*. El primero abordó al segundo y éste se fué á pique. Han perecido ahogadas 157 personas. En Bruselas, con motivo de la fiesta nacional, ha sido inaugurada por el rey la Exposición local, habiéndose producido por algunos socialistas un pequeño tumulto que detras del coche en que iba el rey protestaban de la ley escolar. Del interior nada me dicen más que lo que Vds. saben; que hace mucho fresco en las playas; que se repiten las giras de campo; que á todos los balnearios llegan diariamente personajes, y yo felicitando á los que salen, me quedo en Madrid y á sus ordenes atento s. s. q. s. m. b. G. F.

### En Cuba

#### LA RENDICIÓN DE «EL MULATO»

A unas 8 leguas de Puerto Príncipe en el camino que conduce á Magarabomba, se halla un grupo de casas de guano, llamado «El Mulato», donde desde hace años y como lugar estratégico para la campaña contra el bandolerismo, existía un puesto de la guardia civil. Era la única justificación que podía dársele á aquel pequeño destacamento, porque sólo contaba el lugar con cuatro casas: una para la fuerza, otra ocupada por un establecimiento, otra por una panadería y otra dedicada por el dueño de las fábricas á enfermería de la tropa. Cuando por razón de la presente guerra se retiraron todos los puestos de la guardia civil, porque resultaban pequeños para defenderse del enemigo, destinaron al destacamento de «El Mulato», veinte y cinco de hombres al mando de un teniente. Como medio de defensa para el caso de que una partida pequeña lo atacase, al frente de la casa, que era de guano, ocupada por la fuerza, hicieron un fosó y elevaron una estacada. Los otros lados estaban suficientemente resguardados con los árboles que las circundaban. Dicese que se proyectaba subir ese destacamento por inútil y para la fuerza allí destacada, peligroso, desde el momento en que aumentaba el número de insurrectos que había antes de la invasión de Gómez en la provincia.

El día 19, del pasado, había en ese lugar llamado «El Mulato», una fuerza de veinte y un soldados de infantería, tres guardia civiles y un segundo teniente, sin más clases que un soldado que por ser distinguido, hacía las veces de cabo.

El establecimiento cercano al destacamento, era el que pertenecía á la tropa y pertenecía á D. José Andújar, de E-tremadura, cabo segundo de la guardia civil, licenciado, y segundo teniente de voluntarios en la actualidad.

El teniente se nombra D. Antonio Becerra y Romero, nació en Carmona, provincia de Sevilla, el día 9 de Agosto de 1850, y es hijo de D. Tomás Becerra y Buiza y de doña María Romero Ortega. Tanto él, como los soldados de infantería que mandaba, pertenecen á la tercera compañía del batallón de Tarragona, cuyo comandante reside en Magarabomba y se apellida Talavera.

Como á las cinco y minutos de la tarde, don Francisco Vara, comerciante de Magarabomba, venía á caballo de dicho punto para Puerto Príncipe, y entre «El Mulato» y Cibillas, se salieron al encuentro los insurrectos, que lo condujeron á pre-

sencia del general en jefe de los insurrectos.

—¿Dónde vá usted?—le preguntó M. Gomez.

—A Puerto Príncipe—respondió Vera.

—Regrese á «El Mulato» y dígame al teniente del destacamento, que le doy un cuarto de hora de término para que rinda las armas.

El señor Vara regresó, y al llegar al destacamento preguntó por el jefe mismo.

—No está—le respondieron. En efecto, se hallaba en una tienda de un tal Castañeda, distante de aquel lugar como medio kilómetro.

Los soldados, al recibir el recado de Máximo Gomez, llamaron al señor don José Andújar, dueño del establecimiento contiguo y segundo teniente de voluntarios, á quien le repitieron el recado de Máximo Gómez.

—Diga usted á los insurrectos que pueden hacer fuego, que el destacamento no se rinde—contestó Andújar—y volviéndose á los soldados, añadió:

—Prepárense; echar cápsulas al suelo y disparar á la voz de mando.

En esa situación se hallaban los soldados muy animados á recibir al enemigo, cuando se apareció otra vez á los pocos minutos el señor Vara.

—¡Alto!—¿Quién vive?—gritó el centinela desde el destacamento.

—España,—respondió Vara.

—¿Qué se ofrece?—interrogó Andújar, conociendo ya al individuo.

—Dice Máximo Gómez, que no quiere derramamiento de sangre inútil; que los dá un término de cinco minutos.

En aquel momento fatal llegó el teniente jefe del destacamento señor Becerra, y al referirle lo dicho y lo hecho, contestó que pensaba rendirse.

—No se rinda usted; todo está listo para la defensa—gritó Andújar en el instante en que de un pinar extenso, donde se ocultaba, salió la fuerza insurrecta que avanzó en grupo cerrado y en número de mil hombres.

Ya próxima á la casa destacamento, Andújar gritó á los soldados:

—No se rindan; siganme a mí!

El soldado Francisco Labado le siguió; pero al ver que los demás se quedaron obdientes á la voz de su teniente, regresó escondiendo su fusil Maüser.

La fuerza salió del destacamento llevando al frente al teniente, y entregaron las armas, municiones y corrajes.

El soldado Julián Cambra, cuando extendían la mano para tomar su arma, exclamó:

—Yo no me rindo!

—Ríndase usted, ordenó el desgraciado teniente.

—¡Viva España!—gritó el soldado, mientras le quitaban su defensa.

—¿Cómo, viva España?—le interrogaron los insurrectos.

—Sí; ¡viva España! y mátenme si quieren. Yo no me rindo: me obligan.

—¿Quiéren ustedes venir con nosotros?—les preguntó el jefe insurrecto.

—Nunca; nosotros somos españoles, gritaron los soldados.

Después del desarme, ó sea después de apoderarse de los Maüser correspondientes á todos los del destacamento, se llevaron más de 1,300 cápsulas. Aunque había más municiones, algunos soldados lograron esconder algunas, como así mismo un Maüser de un individuo enfermo que se hallaba en otro rancho.

Al saber Máximo Gómez que había un soldado enfermo, preguntó donde estaba, y dijo que le mandaría al médico para que lo viese.

Después de la triste operación del desarme, los insurrectos pegaron fuego á todas las casas, de las cuales no quedaron ni escombros. Los insurrectos, consumada su obra, se retiraron por el camino de Magarabomba y entonces regresó al lugar de los hechos el Sr. Andújar, que pudo escurrirse por entre las malezas con su tercerola y municiones. En toda la operación no se disparó ni un tiro.

Al llegar Andújar al lugar de la ocurrencia, le preguntó á Becerra si había dado parte del suceso y como le contestase que para que iba á darlo, lo hizo él en un papel cualquiera y lo remitió al comandante Talavera en Magarabomba.

Al día siguiente á las 11 de la mañana entró en Puerto Príncipe la fuerza desarmada que hizo el viaje en una carreta y el teniente Becerra en un caballo facilitados por el señor Andújar. El señor Becerra fué inmediatamente puesto en prisión y nombrados el Jefe instructor y Secretario para la instrucción de la correspondiente sumaria.

Dicen los soldados y el Sr. Andú-

jar que el teniente Becerra estaba bajo la influencia del alcohol al que se entregaba, tal vez para olvidar las penas.

El teniente Becerra (como á su tiempo expresó la prensa) tiene una brillante hoja de servicios y se halla en posesión de 5 cruces rojas, la medalla del sitio de Bilbao y la de Alfonso XII y benemérito de la patria.

### ANUNCIOS PREFERENTES

CASA DE DOS PISOS EN SALAMANCA. Se alquila con el jardín anexo.—Informes, Carrera, 44, Laguna.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

ESPACIOSO SOLAR LIMITANDO con la carretera de la Laguna y Rambla del 11 de Febrero, se vende.—Informa, D. José Montes de Oca, calle de San Sebastián.

FOR SALE A NICE TWO STORIED freehold house in this city.—For information apply to the tenant, calle San Lorenzo, núm. 10.

HISTORIA GENERAL DE LAS ISLAS Canarias, por Viera y Clavijo. Cuatro tomos en 4.º prolongado, 90 reales de vellón. De venta en la casa editorial. Imprenta Islaña, Castillo, 51, Santa Cruz de Tenerife.

POR MARCHAR A LA PENINSULA se vende el mobiliario de una casa. Calle de San Lucas núm. 1, esquina á la de la Luz. La venta hasta el día 7 de Agosto.

PARA VERANEAR SE ALQUILA LA parte alta de una casa en la Laguna, Alamos, hoy Tabares de Cala, 32.—Informarán en la misma.

PARA DESPACHOS O ESCRITORIOS se alquilan tres accesorias de la casa Sol núm. 45; una que cae á dicha calle, y dos á la de la Luz.—Para tratar dirigirse á D. Nicolás Izquierdo, Tabacquería La Proveedora.

SE VENDEN CASCOS, PIPAS, MEDIAS pipas, tercérolas y cuarterolas de virginia y castaño, arqueadas de hierro y de madera. Darán razón en el Hotel San Telmo, Puerto de la Cruz.

SE VENDEN A PRECIOS MUY VENTAJOSOS una magnífica báscula, una hermosa caja de hierro, un mostrador para escritorio, un espacioso estante para libros y documentos de comercio y una prensa para copiar, todo en muy buen estado.

También se venden plantas de varias clases en la calle del Norte núm. 47, donde darán razón.

SE VENDE UNA CASA DE DOS PISOS en la Laguna calle del Pilar número 41. Informes en la misma ciudad, plaza de la Concepción, núm. 21 y en Santa Cruz de Tenerife, San Roque 79. (p)

SE VENDE UNA CASA TERRERA, con habitaciones altas, en la calle de San Lorenzo, núm. 10.—En la misma casa informarán.

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA calle de Consolación núm. 1, en esta Capital.—Informes, San Clemente, 5, 3.º.

SE VENDEN DOS CASAS CALLE DE la Hoya y una finca denominada «La Marzaga», en la jurisdicción de la Orotava. Dirijirse á D. Nicolás Dehesa, en esta Capital.

SE ALQUILA LA CASA CALLE DEL Norte núm. 12.—Dirigirse á D. Nicolás Izquierdo, Tabacquería «La Proveedora».

SE ALQUILA UNA CASA, ACABADA de pintar y reformar, sita en la calle del Laurel de la Laguna cerca de la esquina del Ecce Homo.—Darán razón en la casa núm. 21 de la calle de San Agustín, de la misma ciudad.

SE DESEA COMPRAR UNA CASA en la Laguna. Para informes dirigirse á la Administración de este DIARIO.

SE VENDEN DOS YEGUAS, UNA DE raza andaluza.—Para otros informes dirigirse á la finca «El Rincón», Laguna.

SE VENDE AL CONTADO O Á PLAZOS con buena garantía, un coche nuevo, forma jardinera, con cabida para 10 personas.—Para tratar, Castillo, núm. 27.

SE VENDE LA CASA CALLE DE SAN Francisco núm. 31. Darán razón calle de Candelaria núm. 1.

SE ALQUILA UNA CASA DE DOS pisos, de mucha comodidad con aljibe, situada en la calle del Calvario del pueblo de Tacoronte.—Darán razón, Castillo, 33.

SE VENDE A PRECIOS MUY VENTAJOSOS, teja francesa, medias tejas, cal hidráulica y cemento Portland, clases superiores.—Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.

SE ALQUILA UNA ESPACIOSA CASA de campo, situada donde dicen «La Cruz del Señor», próxima á esta Capital.—Para tratar, Sol, 17.

ALMONEDA Solo por cinco días. 26, San Lorenzo, 26,

# Vapores con registro abierto

**The New Zealand Shipping Company, Limited**  
 VAPORES CORREOS INGLESES  
*Para Plymouth y Londres*  
 Saldrá de este puerto el 16 del corriente el vapor

## Ruapehu

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA.

**Vapores Trasatlánticos**  
 PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º DE CADIZ  
*Servicio mensual*  
 PARA PUERTO RICO, HABANA  
 Y CIENFUEGOS  
 Saldrá de este puerto el 18 de Agosto el vapor de porte de 5000 toneladas

## Martin Saenz

Este magnífico vapor de rápida marcha, admite carga y pasaje para todos los puntos indicados.  
 Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta Capital, GERMAN PEREZ Y C.ª—San José, 22, bajos y en Sta. Cruz de la Palma: los mismos señores.

**VAPORES TRASATLANTICOS**  
 DE F. PRATS Y C.ª  
 (Sociedad en comandita)  
 PARA LA HABANA DIRECTAMENTE  
 Llegará a este puerto el 25 de Agosto el rápido y magnífico vapor

## Puerto Rico

Admite carga y pasajeros.  
 PARA BARCELONA DIRECTAMENTE  
 Saldrá de este puerto el 18 de Agosto el hermoso vapor

## Juan Forgas

Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

**THE UNION STEAM SHIP COMPANY**  
 PARA SOUTHAMPTON

El hermoso y rápido vapor

## Trojan

Llegará a este puerto el 27 de Agosto  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

**Compañía de vapores correos interinsulares**  
 CANARIOS  
 PARA CADIZ DIRECTO  
 Saldrá de Canaria el 9 de Agosto el rápido y comodo vapor de esta Compañía

## León y Castillo

Admite carga y pasajeros a fletes económicos  
 Tanto el pasaje como la carga que haga viaje por este vapor, puede salir de este puerto el día 6 por un vapor de la misma Compañía  
 Agente, JUAN CROFT, Marina núm. 11.

**CHARGEURS REUNIS**  
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 Saldrá el 19 de Agosto el magnífico vapor de gran marcha

## Rio Negro

Admite carga y pasajeros.  
 Agentes,  
 Hardisson Hermanos.

**The Aberdeen Line**  
 LINEA DE VAPORES INGLESES  
 PARA LONDRES DIRECTO

El hermoso vapor

## Damascus

Saldrá el día 8 de Agosto.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

**Forwood Brothers & Co's**  
 PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor frutero

## WAZZAN

Saldrá de este puerto el 8 de Agosto.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, H. WOLFSON.

**Compagnie Générale Transatlantique**  
 PARA VENEZUELA, COLOMBIA  
 Y COSTA RICA  
 Saldrá el 17 de Agosto el magnífico vapor de gran marcha

## Ville de Bordeaux

Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HARDISSON FRERES.

**Compagnie de Navigation Marocaine**  
 N. PAQUET & C.ª MARSELLA

El vapor francés

## MEURTHE

deberá llegar a este puerto el 6 de Agosto, y regresará a Marsella, Mogador, Casablanca, Mazagan y Gibraltar haciendo escala en Tanger.  
 Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.  
 Agentes, Hijos de J. Yanes Sol. 6

**LA VELOCE**  
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia,  
 Cartagena y Colón

Saldrá el 7 de Agosto el vapor  
**Montevideo**

Admite carga y pasajeros.  
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.  
 Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

## ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

CINCUENTA AÑOS  
 DE USO

## LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, anti-sierofulosa, anti-reumática, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUAS de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

**EMPLASTOS POROSOS ANTIHISTERICOS DE WILSON**

MARCA  COMERCIAL

**WILSON**

INTERNATIONAL EXHIBITION

RICHMOND, VIRGINIA E. U. A.

Remedio externo para calmar y fortificar, y regularizar los desórdenes nerviosos, conocidos con el nombre de histéricos ó espasmódicos. Esta probada la virtud curativa de los EEMPLASTOS POROSOS ANTIHISTERICOS, en la hipocandria, histérico, eretismo y movilidad nerviosa, palpitaciones y sofocaciones del mismo carácter, síncope y vómitos espasmódicos, cólicos y dolores nerviosos, indigestiones del mismo origen, ciertas enfermedades catarrales en que predominan síntoma nerviosos; algunas afecciones asmáticas y, en general, en todas las que derivan de los nervios.

Precio: 1 pta. 75 céntimos.  
 De venta en las farmacias de Suárez Guerra y Rodríguez Nájera.

## SOBRES DE OFICIO.

De venta en la Imprenta Islaña, Castillo. 51

**MAQUINAS PARA COSER**

de La Compañía

**"SINGER"**

de Nueva York

PARA FAMILIAS é INDUSTRIALES

GIN ESTA MARCA NINGUNA MAQUINA PUEDE SER LEGITIMA

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día a ptas. 250 semanales.  
 Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos en esta provincia.  
 37, CASTILLO, 37  
 Santa Cruz de Tenerife.

## BACO-HABANA

Gran depósito de tabacos, cigarros, paquetes de picadura y rama de las mejores vegas de Vuelta-abajo

DE

**Esteban Mora y C.ª**

PLAZA DE LA CONSTITUCION

Este establecimiento ofrece al público los mejores productos que en clase de tabacos se cosechan en Vuelta-abajo, de la isla de Cuba.

SURTIDO COMPLETO EN RAMA  
 Al por mayor a precios convencionales

## ISIDORO HAZERA

20 & 22 CASTILLO

**Santa Cruz de Tenerife**

Acaba de recibir un surtido general y completo de artículos ingleses y franceses.

Estas mercancías han sido compradas directamente a los fabricantes y en grandes cantidades, por medio de su casa de París y de su agencia de Manchester, lo cual permite vender a precios excesivamente reducidos.

La lealtad, la probidad y la buena fé, son principios esenciales en los negocios. Es precisamente a estos principios, sinceramente practicados, que la casa Hazera debe su prosperidad y la buena reputación que goza.

Entre los artículos que se recomiendan, hay tejidos de toda clase; artículos de fantasía para señoras y caballeros; sedas negras y de colores para vestidos; merinos negros y de colores; vinos, cerveza, cognac y licores de toda clase; arroz, jabón B B B, fosforos, azúcar, café, velas, almidón y toda clase de comestibles; espejos, loza, catres, sillas, tapices y toda clase de muebles; ferretería, mercería y un sin número de artículos adaptados a este mercado.

La casa Hazera se esforzará constantemente de hacerse, cada vez, más digna de la confianza del público.

Vende a crédito, en condiciones muy liberales. Casa principal en París: 51, rue de la Chaussée d'Antin.

## GUANOS Ó ABONOS MINERALES

DE LA

**COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA**

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.  
 Se remiten gratis cartillas y prospectos  
 Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferro carril ó puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras

Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: Preciados, 35, Madrid.

(3103)

Agencia en esta Capital, Castillo, 71.